

探索用鸟类评价生态环境质量的技术路径

“慧眼+人眼”，看鸟儿如何“以脚投票”

本报讯(朱雅萍 常环监)环境好不好,鸟儿来投票。记者日前从江苏省常州环境监测中心了解到,为推进鸟类多样性观测工作,该中心在做好鸟类观测的基础上,在全省环境监测系统率先开展了人工监测和智慧监测结果比较,通过“人眼”和“慧眼”相结合,探索用鸟类评价生态环境质量的技术路径。

2023—2024年的秋冬季,常州环境监测中心选取长荡湖和溇湖作为典型湿地,开展了鸟类人工监测,同时还依托已经建成的溇湖湿地鸟类AI(人工智能)智能监测系统,开展了鸟类智慧监测。人工监测采用样线法和样点法相结合的方式,利用双筒和单筒望远镜观察,统计鸟类种类和数量。鸟类AI智能监测系统则融合了通信传输技术、视频AI分析、边缘计算、物联网等技术,对常见鸟种和一些特征明显的鸟种的识别正确率可达80%。

通过“慧眼+人眼”,常州环境监测中心在此次调查中共记录到鸟类137种,隶属于17目50科,同时也进一步摸清了鸟类分布状况。

为探索鸟类评价生态环境质量的技术路径,常州环境监测中心还积极尝试关联分析找主因。利用生态遥感技术,对智慧监测点位有效拍摄范围内各生境因子进行解译,发现生态岸线比例和水生植被面积对鸟类影响最大,两者均与鸟类密度呈显著正相关。

通过人工监测和智慧监测结果对比发现,两种监测方式各有优势,人工监测在鸟类多样性和物种分布均匀度方面更优,智慧监测则是在鸟类数量、珍稀濒危物种和关联分析方面表现更好。常州环境监测中心将充分融合人工、智慧等技术手段,让不同方法优势互补,持续积累鸟类观测数据和智慧监测系统应用经验。

我市举办首届红茶大赛

本报讯(杨成武 汤琪 图文报道)称茶、注水、计时、出汤、品评……常州市首届红茶大赛近日举行,全市共有30家红茶生产企业、38个优质茶样参赛。

本次活动由江苏省茶产业标准化技术委员会与常州市农产品行业协会联合举办。经过一番比拼,鑫品茶业

等10家单位选送茶样荣获金奖,麓源生态茶叶等20家单位荣获银奖。

当前,我市茶产业蓬勃发展,茶叶种植面积占全省22%,年产量近3000吨,茶产业经营主体达到数百家,拥有金坛雀舌、茅山青锋、天目湖白茶、南山寿眉、抹茶、红碎茶以及各色工夫红茶等。

20.57亿元!
金坛雀舌品牌价值创新高

本报讯(杨成武 图文报道)记者近日从金坛区茶叶协会获悉,2024中国茶叶区域公用品牌价值评估结果出炉,金坛雀舌品牌价值为20.57亿元,较2023年增长了4.42亿元,品牌价值再创新高。

据了解,自去年12月起,由浙江大学CARD中国农业品牌研究中心、中国农业科学院茶叶研究所《中国茶叶》杂志、中国国际茶文化研究会品牌建设专业委员会、浙江大学茶叶研究所、浙江永续农业品牌研究院等权威机构联合组建的课题组,共同开展了第十五次“中国茶叶区域公用品牌价值评估”公益课题研究。本次参与评估的中国茶叶区域公用品牌总数为134个,经课题组审核并获评的品牌共计131个,金坛雀舌以20.57亿元的品牌价值排名第73。

金坛雀舌茶是常州地区首个获批的国家地理标志保护产品,属扁形茶类。其外形扁平挺秀、条索匀整、状如雀舌、色泽绿润,内质香气清高、滋味鲜爽、叶底嫩匀。

常州地铁进出站,
可用微信、支付宝扫码

本报讯(黄洁璐 沈琳)记者从常州地铁集团获悉,从6月22日起,常州地铁可直接使用微信、支付宝扫码乘车。

市民如需要使用微信扫码乘车,可搜索“城市通”小程序,选择“常州市”,开通常州地铁“乘车码”服务,即可使用“乘车码”扫码进

出站,优惠自动抵扣。

市民如需要使用支付宝扫码乘车,可在支付宝首页选择“出行”选项,选择“常州地铁电子乘车卡”,点击“同意协议并开通”即可开卡成功。

使用微信、支付宝扫码乘车还有优惠活动。从6月21日至7月31日,“城市

通”微信小程序平台的常州新用户,有机会领取1张1.99元立减券,领取后有效期为3天,乘地铁可自动抵扣,券后最低仅需1分钱乘坐地铁。6月22日至7月31日,通过支付宝搜索“1分钱乘车”,可领取1张1.99元乘车优惠券和1张“5次8折乘车优惠券”,领取后7日内有效。

一批新医疗技术投入临床应用——

下月起新增43项医疗服务项目

本报讯(芮伟芬 周锁根)记者昨日从市医保局获悉,自7月1日起,我市公立医疗机构将新增43项医疗服务项目,以促进新医疗技术的临床应用,满足患者需求。同时,对“磁共振功能成像”等51个项目的项目内涵、说明等进行完善。

据了解,新增的43个项目均为技术先进、临床必需的项目,如胰腺弹性蛋白酶I检测、心耳夹闭术、干性心包穿刺术等。

按规定,新增医疗服务项目试行期内,价格由医疗机构根据项目成本等自主制定,不纳入基本医疗保险基金支付范围,按“丙”类管

理。试行期满后,医保部门在综合评估项目运行、成本费用、群众负担等因素后,按程序确定价格及医保支付类别。

下一步,市医保局将指导公立医疗机构合理制定试行价格,加强对新增项目开展情况的监测,为后续科学制定项目价格提供支撑。

首届江苏创业培训讲师大赛在常开赛

本报讯(尤佳 许愿 彭和辉)6月20日,首届江苏创业培训讲师大赛暨第四届马兰花全国创业培训讲师大赛江苏选拔赛在常开赛。此次大赛由省人社厅会同省教育厅、省总工会、团省委、省妇联主办,由常州市人社局和江苏省常州技师学院共同举办。

大赛突出就业优先导向,以“赋能创业培训,激发创业活力”为主题,结合不同阶段、不同形式创业培训需求,科学设置赛项,精准细分赛道:共设个人综合能力赛和单项作品赛,其中,个人综合能力赛分设SYB(创办你的企业)和网创两个赛道,单项作品赛分设SYB和IYB(改善你的企业)两个赛道。

前期,全省共有3000多名创业培训讲师报名。经选拔推荐,有44名创业培训讲师和70件作品进入全省决赛。为实现优中选优,大赛精心设置了“小组突围赛”“十强风采赛”“冠军争夺赛”等环节,全面深入展示创业培训讲师的教学风采、理论功底和实战经验,聚力打造“塔尖”创业培训讲师队伍。

为全面提高获奖选手荣誉感,此次大赛对个人综合能力赛各赛道设一等奖1个、二等奖3个、三等奖6个,由省人社厅颁发获奖证书,并发放相应奖金。个人综合能力赛各赛道前6名选手和单项作品赛前3名选手,将由省人社厅授予“江苏省技术能手”称号。

另外,个人综合能力赛各赛道一等奖选手如具备中级职称或相应技师职业资格(技能等级),可按规定直接申报副高级职称;前2名选手直接认定为“江苏省五星创业培训讲师”,前10名其他选手直接认定为“江苏省四星创业培训讲师”。

创业培训,师资为先。我省始终高度重视创业培训,积极面向有创业意愿和培训需求的各类劳动者,特别是高校毕业生、登记失业青年等重点群体,大力开展针对性、梯次性、补贴性创业培训,不断强化创业培训师资力量,每年开展创业培训20万人次以上。目前,全省拥有创业培训讲师7000余人、国家创业培训师11人。

金坛公积金工作站实现全域覆盖

本报讯(杨成武)记者从金坛区获悉,西城街道住房公积金服务站近日正式揭牌。至此,住房公积金工作站在金坛各镇、街道实现全域覆盖。据介绍,从除贷款以外的咨询、提取个人业务到企事业单位的所有缴

存、变更等对公业务,住房公积金服务站都能办理。

2023年,金坛公积金新增扩面2.25万人,全年缴存资金突破16亿元。全年发放住房公积金贷款2374户、12.20亿元,全区3.23万户家庭通过住房公积金贷

款实现购房安居梦想。此外,还有10300名灵活就业人员参加住房公积金制度,金坛中专和河海大学的563名青年学子通过公积金“青春留常”政策留在本地创业就业,享受住房公积金缴存补贴。